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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 

 
28 de julho de 2021 

 
Presentes: Em 28 de julho de 2021, reuniram-se, às 14h, por videoconferência, o 
professor Alexandre Plastino de Carvalho (Coordenador de Pós-Graduação), o professor 
Leonardo Gresta Paulino Murta (Vice-Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes 
membros do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: 
os professores Aline Marins Paes Carvalho, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Esteban 
Walter Gonzalez Clua, José Viterbo Filho, Uéverton dos Santos Souza e a representante 
discente Mônica da Silva. Participaram também da reunião Gabriel Campos da Silva 
(Administrador no IC) e Helio Augusto Garcia de Andrade (Assistente em Administração 
no IC). 
 

Assuntos: 
 
1. Informes: 
 
 O Coordenador informou que convidou os professores Simone de Lima Martins, Marcos 
de Oliveira Lage Ferreira, André Maues Brabo Pereira, Leandro Augusto Frata 
Fernandes, Paulo de Figueiredo Pires, Mario Roberto Folhadela Benevides e Diego 
Gimenez Passos para serem interlocutores das seguintes linhas de pesquisa, 
respectivamente: Algoritmos e Otimização, Ciência de Dados, Computação Científica, 
Computação Visual, Engenharia de Sistemas e Informação, Inteligência Artificial e 
Sistemas de Computação. Informou que os interlocutores foram convidados para auxiliar 
na comunicação entre o Coordenador e os professores do PGC quando o assunto disser 
respeito às linhas de pesquisa do Programa, promovendo discussões e representações 
setorizadas. 
 
 
2. Requerimentos de alunos e professores: 
 
● Deferido o pedido do professor Bruno Lopes Vieira a respeito da sua habilitação 
para orientar pesquisa de doutorado na Pós-Graduação em Computação da UFF. 
 
● Deferido pedido do aluno avulso Celso Luiz Ramos Cruz para cancelamento das 
inscrições nas disciplinas “Processamento de Linguagem Natural” e “Aprendizado de 
Máquina”, em 2021-1. 
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● Deferido o pedido do aluno Ivanildo Pontual de Moura Neto para cancelamento 
da inscrição na disciplina “Sistemas de Governo Eletrônico” em 2021-1. 
 
● Indeferido o pedido do aluno Lucas Diego Barbosa para prorrogação de sua bolsa 
CAPES/PROEX até 31/01/2022, conforme Portaria Nº 55, de 29/04/2020, alterada pela 
Portaria Nº 121, de 19/08/2020. Cabe ressaltar que a bolsa do aluno está vigente até 
31/10/2021. 
 
● Indeferido o pedido do aluno Márcio José Lopes Juckneski para prorrogação de 
sua bolsa CAPES/PROEX até 31/01/2022, conforme Portaria Nº 55, de 29/04/2020, 
alterada pela Portaria Nº 121, de 19/08/2020. Cabe ressaltar que a bolsa do aluno está 
vigente até 31/10/2021. 
 
● Deferido o pedido em conjunto dos professores Luiz Satoru Ochi e Igor Machado 
Coelho, e do aluno Anderson Zudio de Moraes, para inclusão do professor Igor Machado 
Coelho como coorientador da pesquisa de tese do aluno supracitado. 
 
● Deferido o pedido em conjunto do professor Esteban Walter Gonzalez Clua e do 
aluno Lauro Víctor Ramos Cavadas para inclusão do professor Troy Costa Kohwalter 
como coorientador da pesquisa de tese do aluno supracitado. 
 
● Deferido o pedido da professora Isabel Cristina Mello Rosseti para inclusão do 
professor Daniel Cardoso Moraes de Oliveira como coorientador da pesquisa de 
dissertação do aluno Maicon Ribeiro Banni. 
 
● Deferido o pedido da aluna Jessyka Amorim Padilha Goltara para que a professora 
Flávia Cristina Bernardini passe a atuar como orientadora de sua pesquisa de dissertação, 
e para que os professores José Viterbo Filho e Ana Paula Sobral (UFF-RO) atuem como 
coorientadores da pesquisa. 
 
● Deferido o pedido do aluno Pedro Cortez Fetter Lopes para que o artigo que 
submeteu ao periódico Computational Materials Science (JCR: 3,30) pudesse ser 
considerado para o cumprimento do requisito de “submissão de artigo classificado no 
Qualis em estrato B4 ou superior” para defesa de dissertação de mestrado. 
 
● Adiada para a próxima reunião a decisão sobre o pedido do aluno Pablo Moreira 
Cavalcante de Carvalho para reversão do desligamento do curso de Doutorado em 
Computação por motivo de rendimento no primeiro semestre de 2021 na Pós-Graduação 
em Computação/IC/UFF. 
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3. Composição de bancas: 
 
● Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Arthur Mariano 
da Rocha Azevedo Scalercio, formada pelos professores Aline Marins Paes Carvalho, 
Leandro Augusto Frata Fernandes, Maria José Bocorny Finatto (UFRGS) e Viviane 
Pereira Moreira (UFRGS). Tendo ainda a professora Flavia Cristina Bernardini como 
suplente interno. 
 
● Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Daniel Arena 
Toledo, formada pelos professores Bruno Lopes Vieira, Igor Machado Coelho, Mario 
Roberto Folhadela Benevides e Vitor Nazário Coelho (Seiva Research). Tendo ainda os 
professores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira como suplente interno e Edward 
Hermann Haeusler (PUC-Rio) como suplente externo. 
 
● Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Eliseu Paz e 
Silva Guimarães, formada pelos professores Alexandre Plastino de Carvalho, Aline 
Marins Paes Carvalho, Flávio Luiz Seixas e Eduardo Bezerra da Silva (CEFET-RJ). 
Tendo ainda os professores José Viterbo Filho como suplente interno e Luiz Henrique 
Campos Merschmann (UFLA) como suplente externo. 
 
● Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Marcelo 
Andrade Rodrigues D'Almeida, formada pelos professores Aline Marins Paes Carvalho, 
Daniel Mosse (University of Pittsburgh), Daniel Cardoso Moraes de Oliveira e Gabriel 
de Oliveira Ramos (UNISINOS). Tendo ainda os professores Esteban Walter Gonzalez 
Clua como suplente interno e Eduardo Bezerra da Silva (CEFET-RJ) como suplente 
externo. 
 
● Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Marcelo de 
Caux, formada pelos professores Flavia Cristina Bernardini, José Viterbo Filho, Esteban 
Walter Gonzalez Clua e Diego Nunes Brandão (CEFET-RJ). Tendo ainda os professores 
Aline Marins Paes Carvalho como suplente interno e Cristiano Maciel (UFMT) como 
suplente externo. 
 
● Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Pedro Cortez 
Fetter Lopes, formada pelos professores André Maués Brabo Pereira, Ricardo Leiderman, 
Esteban Walter Gonzalez Clua, Luiz Fernando Campos Ramos Martha (PUC-Rio) e 
Waldemar Celes Filho (PUC-Rio). Tendo ainda o professor Marcos de Oliveira Lage 
Ferreira como suplente interno. 
 
● Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno Samuel 
Eduardo da Silva, formada pelos professores Uéverton dos Santos Souza, Celso da Cruz 
Carneiro Ribeiro, Fábio Protti e Rafael Crivellari Saliba Schouery (Unicamp). Tendo 
ainda os professores Igor Machado Coelho como suplente interno e Luerbio Faria (UERJ) 
como suplente externo. 
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● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno 
Anderson Zudio de Moraes, formada pelos professores Luiz Satoru Ochi, Igor Machado 
Coelho, Yuri Abitbol de Menezes Frota, Marcone Jamilson Freitas Souza (UFOP) e Paulo 
Fernandes Ferreira Rosa (IME). Tendo ainda o professor Uéverton dos Santos Souza 
como suplente interno e o Dr. Vitor Nazário Coelho (OptBlocks) como suplente externo. 
 
● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Carlos 
Eduardo Vaisman Muniz, formada pelos professores Anselmo Antunes Montenegro, 
Leandro Augusto Frata Fernandes e Sinésio Pesco (PUC-Rio). 
 
● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Claudio 
Vasconcelos Ribeiro, formada pelos professores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, 
Aline Marins Paes Carvalho, Bruno Lopes Vieira, José Viterbo Filho e Eduardo Bezerra 
da Silva (CEFET/RJ). 
 
● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Felipe 
Curty do Rêgo Pinto, formada pelos professores Leonardo Gresta Paulino Murta, Marcos 
de Oliveira Lage Ferreira e Tayana Uchôa Conte (UFAM). Tendo ainda os professores 
Alexandre Plastino de Carvalho como suplente interno e Marcos Kalinowski (PUC-Rio) 
como suplente externo. 
 
● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Flávio 
Miranda de Farias, formada pelos professores Débora Christina Muchaluat Saade, 
Esteban Walter Gonzalez Clua e Cláudia Maria Lima Werner (UFRJ). Tendo ainda as 
professoras Daniela Gorski Trevisan como suplente interno e Fátima de Lourdes dos 
Santos Nunes Marques (USP) como suplente externo. 
 
● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Gabriel 
Cardoso de Carvalho, formada pelos professores Luis Antonio Brasil Kowada, Antonio 
Augusto de Aragão Rocha, Raphael Carlos Santos Machado e Ricardo Dahab (Unicamp). 
Tendo ainda o professor Fábio Borges (LNCC) como suplente externo. 
 
● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Luiz 
Gustavo Dias, formada pelos professores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Bruno 
Lopes Vieira, Mario Roberto Folhadela Benevides, Marta Lima de Queirós Mattoso 
(COPPE/UFRJ) e Fernanda Araujo Baião Amorim (PUC-Rio). 
 
● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Marilson 
Duarte Soares, formada pelos professores Diego Gimenez Passos, Pedro Vladimir 
Gonzalez Castellanos (TET/UFF), Aline Marins Paes Carvalho e Luiz Alencar Reis da 
Silva Mello (PUC-Rio).  
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● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Paulo 
Roberto Mann Marques Junior, formada pelos professores Aline Marins Paes Carvalho, 
Elton Hiroshi Matsushima (UFF), Mário Roberto Folhadela Benevides, Helena de 
Medeiros Caseli (UFSCAR), Ivandré Paraboni (USP) e Pedro Paulo Pires dos Santos 
(UFRJ). Tendo ainda o professor Alexandre Plastino de Carvalho como suplente interno. 
 
● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Rogério 
Ferreira de Moraes, formada pelos professores Leandro Augusto Frata Fernandes, Luis 
Martí Orosa (Inria), Aline Marins Paes Carvalho e Marley Maria Bernardes Rebuzzi 
Vellasco (PUC-Rio). Tendo ainda a professora Flavia Cristina Bernardini como suplente 
interno. 
 
● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Sidney 
Araújo Melo, formada pelos professores Aline Marins Paes Carvalho, Esteban Walter 
Gonzalez Clua, Anselmo Antunes Montenegro, Troy Costa Kohwalter, Daniel Ratton 
Figueiredo (UFRJ) e Luiz Chaimowicz (UFMG). Tendo ainda o professor Daniel 
Cardoso Moraes de Oliveira como suplente interno. 
 
● Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado da aluna Yanexis 
Pupo Toledo, formada pelos professores Leandro Augusto Frata Fernandes, Aura Conci 
e Rafael Gomes Mantovani (UTFPR).  
 
● Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado do aluno Douglas Paulo de 
Mattos, formada pelos professores Débora Christina Muchaluat Saade, Georghita Ghinea 
(Brunel University London), Célio Vinicius Neves de Albuquerque, Igor Monteiro 
Moraes, Marcelo Ferreira Moreno (UFJF) e Niall Murray (Athlone Institute of 
Technology). Tendo ainda os professores Esteban Walter Gonzalez Clua como suplente 
interno e Cláudia Maria Lima Werner (UFRJ) como suplente externo. 
 
● Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado do aluno Fábio Barreto, 
formada pelos professores Débora Christina Muchaluat Saade, Célio Vinicius Neves de 
Albuquerque, Luciana Cardoso de Castro Salgado, Marcelo Ferreira Moreno (UFJF) e 
Maria da Graça Campos Pimentel (USP). Tendo ainda os professores Igor Monteiro 
Moraes como suplente interno e Carlos de Salles Soares Neto (UFMA) como suplente 
externo. 
 
● Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado da aluna Marina Ivanov 
Pereira Josué, formada pelos professores Débora Christina Muchaluat Saade, Marcelo 
Ferreira Moreno (UFJF), Célio Vinicius Neves de Albuquerque, Flávia Coimbra 
Delicato, Celso Alberto Saibel Santos (UFES) e Carlos de Salles Soares Neto (UFMA). 
Tendo ainda os professores Igor Monteiro Moraes como suplente interno e Noemi de La 
Rocque Rodriguez (PUC-Rio) como suplente externo.  
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4. Prorrogação de prazos: 
 
● Deferida a Prorrogação de Exame de Qualificação, até 28/02/2022, o prazo para 
pedido de banca para Exame de Qualificação dos alunos Adriel dos Santos Araújo, Aldo 
Elíades Fernandez Pérez, Carlos Rafael Herrera Márquez, Gyslla Santos de Vasconcelos, 
Raphael Silva de Abreu e Rodrigo Alves Prado da Silva. 
 

● Deferida a Prorrogação Extraordinária (Covid-19), até 28/02/2022, do prazo para 
pedido de banca para defesa de Dissertação de Mestrado dos alunos Allan Rodrigo de 
Souza Braga, Allysson Chagas Carapeços, André Paulo Dantas de Araújo, André Ribeiro 
Breitinger, Bruno Soares de Barros, Bruno Teixeira Gondim, Daniel Otávio da Cunha 
Cota, Diego Machado da Conceição Soares, Felipe dos Santos Ribeiro, Fernando 
Fernandes Neri, Gabriel Otávio da Cunha Cota, Ivanildo Pontual de Moura Neto, Jessyka 
Amorim Padilha Goltara, João Ricardo Weissmann Santos, João Vitor de Souza Chagas, 
José Morista Carneiro da Silva, Juliana Fernandes Siqueira, Lucas Diego Barbosa, Márcio 
José Lopes Juchneski, Phellipe Caetano Santiago e Thiago Nazareth de Oliveira. 
  
● Deferida a Prorrogação Extraordinária de Exame de Qualificação (Covid-19), até 
28/02/2022, o prazo para pedido de banca para Exame de Qualificação dos alunos Bruno 
Erbisti Garcia, Daniel Pinheiro da Silva Junior, Eduardo de Oliveira Andrade, Heleno de 
Souza Campos Junior, Lauro Víctor Ramos Cavadas, Maria Luiza Furtuozo Falci, Mario 
João Junior, Michelle Mayumi Tizuka, Raphael Bernardino Ferreira Lima, Raphael 
Gomes Santos e Wemerson Pastor de Oliveira Marinho. 
 

● Deferida a Prorrogação Extraordinária (Covid-19), até 28/02/2022, do prazo para 
pedido de banca para defesa de Tese de Doutorado dos alunos Cleomar Márcio Marques 
de Oliveira, Leonardo Pio Vasconcelos, Raissa dos Santos Barcellos, André Ricardo de 
Carvalho Saraiva, José Ramón González Montero, Jose Angel Riveaux Merino e Jéssica 
Soares dos Santos. 
 

● Deferida a Prorrogação Regular, até 28/02/2022, do prazo para pedido de banca 
para defesa de Dissertação de Mestrado dos alunos Bruna Toledo Guedes, Camila Pardo 
Garcia Morelli, Daniel Prett Campagna, Jose Miguel Huaman Cruz, Luigy Alex Machaca 
Arcana, Magaywer Moreira de Paiva, Ricardo de Souza Moura, Rodolfo Ribeiro Oliveira 
Neto, Roger Dante Ripas Mamani e Sidney Loyola de Sá. 
 

● Deferida a Prorrogação Regular, até 28/02/2022, do prazo para pedido de banca 
para defesa de Tese de Doutorado dos alunos Felipe Pereira do Carmo, Ian Vilar Bastos 
e Mario Costa Levorato Junior. 
 

● Deferida a Prorrogação Extraordinária, até 28/02/2022, do prazo para pedido de 
banca para defesa de Dissertação de Mestrado dos alunos Castelar Lino da Costa Junior, 
Eyre Brasil Barbosa Montevecchi, Leonardo Manhães Gomes, Murilo Marinho Henrichs, 
Nathan Gerhard Cavalcanti, Renata Nunes Velozo, Romulo Martins da Silva, Sandro 
Eymard Fontenele Bonadia, Tielle da Silva Alexandre e Willker de Oliveira Delfino. 
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● Deferida a Prorrogação Extraordinária, até 28/02/2022, do prazo para pedido de 
banca para defesa de Tese de Doutorado dos alunos Altobelli de Brito Mantuan, Eduardo 
Vera Sousa, Fabiano da Guia Rocha, Leandro Botelho Alves de Miranda e Rafael Heitor 
Correia de Melo. 
 
● Deferida a Prorrogação Final, até 31/10/2021, do prazo para pedido de banca para 
defesa de Dissertação de Mestrado dos alunos Eduardo Jandre de Oliveira e Tayane Silva 
Fernandes de Moura. 
 
● Deferida a Prorrogação Final, até 31/10/2021, do prazo para pedido de banca para 
defesa de Tese de Doutorado do aluno Heder Dorneles Soares. 
 
 
5. Definição do novo Colegiado do PGC: 
 
Foi aprovada a nova composição do colegiado do PGC, formada pelos seguintes membros 
titulares: os professores Aline Marins Paes Carvalho, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, 
Esteban Walter Gonzalez Clua, José Viterbo Filho e Uéverton dos Santos Souza, a 
representante discente Mônica da Silva, e pelos seguintes membros suplentes: os 
professores Igor Monteiro Moraes e Vanessa Braganholo Murta. Essa alteração se deu 
em função da saída, a pedido, dos professores Alexandre Plastino de Carvalho e Leonardo 
Gresta Paulino Murta, atuais Coordenador e Vice-coordenador do PGC, respectivamente. 
Basicamente, os professores José Viterbo Filho e Uéverton dos Santos Souza, que eram 
membros suplentes, passaram a membros titulares e os professores Igor Monteiro Moraes 
e Vanessa Braganholo Murta, que foram os dois mais bem votados após os professores 
eleitos, passaram a membros suplentes. 
 
 
6. Definição da nova Comissão de Gestão do PROEX: 
 
 Foi aprovada a nova Comissão de Gestão do PROEX, formada pelos professores 
Alexandre Plastino de Carvalho (Coordenador do PGC), Daniel Cardoso Moraes de 
Oliveira (membro do colegiado) e Uéverton dos Santos Souza (membro do colegiado), e 
pela aluna de doutorado Mônica da Silva (representante discente do colegiado). 
 
 
 
Nada mais havendo a tratar, às 16h25 foi encerrada a reunião. 

	


